

山东工会推出“工友创业”3年规划

打造200个工友创业实训基地，为150万人提供就业援助

本报讯（记者孙福海通讯员葛红普）记者从近日召开的山东省总工会促进就业工作会议上了解到，该省将继续深入实施“工友创业”行动，2009年~2011年的总体目标是：创建200个工友创业实训基地；为150万人提供就业援助，培训30万人，并帮助其中60%的人实现就业；扶持2万人自主创业，带动10万人就业。

会议还确定，全省工会将以就业援助为重点，通过开展就业培训、小额信贷、劳务输出、扶持创业等措施，帮助城镇就业困难群体和农民工实现就业。

据介绍，山东省总工会自2006年确定实施“工友创业”行动以来，全省工会共帮扶25.1万名下岗失业人员实现再就业，对30.5万名下岗失业人员和26.6万名农民工进行技能培训，为63.2万人提供职业介绍服务；通过创业培训等形式，扶持1.9万名下岗失业人员成功创业，带动20.3万人就业，全面超额完成了“工友创业”行动3年目标任务。

会议要求山东各级工会大力加强就业培训工作，积极创建工会工友创业实训基地，2009年~2011年，全省范围要创建200个工友创业实训基地。各级工会培训机构的服务对象，要由下岗失业人员扩展到下岗城镇就业困难群体、农民工和高校毕业生等。同时，增加工会培训服务内容，拓宽培训资金来源渠道。

会议提出，对有创业能力和愿望的就业困难人员和农民工，各级工会要通过落实政策、推介创业项目，帮助解决创业资金和提供创业指导服务等多种方式进行扶持。有条件的地方要积极探索工会为扶持创业贷款提供担保的做法，加大小额贷款促进创业工作的力度。

**学一项技术 增一人就业
天门为困难职工提供“项目化”帮扶**

本报讯（记者邹明强通讯员康永平）眼下，在湖北艺术职业学校，来自天门市的32名困难职工和农民工子女正愉快地接受地方戏曲专业学习。为期3年的学习完成后，天门花鼓剧团将为他们安排工作。这是天门市总工会实施“项目化”帮扶工作中的一项。

据介绍，湖北省天门市总工会积极探索实施“项目化”帮扶工作，通过设立具体的帮扶项目，吸纳社会力量参与到工会帮扶工作中来，提高了帮扶的针对性和实用性。

近年来，天门市为打造地方文化品牌，加大了对天门花鼓戏的扶持力度。2008年8月，市政府决定拨出专款，与湖北艺术职业院校合作，培养一批花鼓戏专业人才。为了帮助困难职工子女就业，市总工会多次与市文化局沟通，争取合作机会。最终由市文化局、天门花鼓剧团、市总工会3家合作，在全市范围内挑选32名困难职工和农民工子女进行培训。市总工会将其作为扶贫项目予以立项，每年向32名学生资助3万元。

市总工会“项目化”帮扶的做法，帮助困难职工家庭子女学一项专业技术、增加一人就业，解决家庭困难，有效减少了重复救助。这一做法已成为工会帮扶工作中的一个闪亮品牌，吸引了更多社会力量参与进来。今年，市商务局、湖北天瑞电子等部门和企业也主动要求与市总共同开展“项目化”帮扶工作。

深圳地铁5号线5306标项目部：

加大投入确保安全生产

本报讯（通讯员梁尉秋贾云曙胡岐张安祥）如何确保安全生产？深圳地铁5号线5306标将提高安全生产意识作为前提，将安全生产投入作为关键，将规范过程管控作为根本保证，开创了安全生产平稳可控的良好局面。

深圳地铁5号线5306标包括太安站、布心站、布心站至太安区间、百鸽笼站至布心站暗挖区间。车站采用明挖法施工，区间采用矿山法施工，左右线各长2.8km。太安站为普通车站的4倍，为地下三层岛式车站，是深圳市地铁5号线与7号线换乘站，是目前深圳地铁最大的车站，车站面积5万平方米。布心站为地下两层车站，车站面积1万平方米，是5号线车站维护结构距建筑物最近的车站。太安站、布心站临近建筑物48栋。布布区间、布太区间施工环境恶劣，地质条件复杂多变，地下水含量丰富，多处地段浅埋3.6m，两个区间下穿建筑物达45栋，沿线建筑物多为地形基础及浆砌片石基础。项目安全质量中高度以上风险达百余项。

为了切实将安全生产意识贯穿于施工全过程，中铁五局将安全技术方案编制与论证纳入安全管理重点。对下穿每一栋建筑物编成了安全生产专项施工方案，召开各类专家

构筑技能晋升快速通道 拓宽“金牌蓝领”成长空间

天津涌现200多名职工创新“英才”

本报讯（记者姜明）用耳朵能听出机器的故障点、上百种机械施工设备性能了然于心……上百名在各行各业掌握“独门绝技”的职工，近日登上天津市第二届“工人发明家”、“职工先进操作（工作）法”、“职工优秀技术创新成果”荣誉榜。12月2日，天津市总工会、市知识产权局、市科协对他们进行了命名和表彰。

天津市这次新当选的“工人发明家”和岗位创新能手，不仅人人掌握一手绝活，而且大都拥有技师以上技术职称。据悉，天津市的这项评选活动自2007年开展以来，已先后评出

以知识型工人孔祥瑞、工人发明家刘生发、郭嘉宏等为代表的200多名杰出岗位能手。钻研技术、刻苦攻关、练就绝活，不仅是“工人发明家”、“岗位能工巧匠”的一贯作风，也是天津市广大职工近年来开展群众性经济技术创新活动的一个缩影。

天津天纺投资控股有限公司高级技师刘生发，从事喷气织机维修管理工作10年中，先后完成60余项技术创新项目，通过招标、技术改造、用国产件替代进口件，节约资金700多万元，为天津纺织的发展做出了突出贡献；

中铁十八局集团有限公司南疆铁路吐库二线下天山项目部齐梦华，多年来刻苦钻研，勤于总结，结合设备现状和施工生产需求，完成了多项技术革新和发明创造，已获授权和受理7项专利。在中天山项目TBM整机修复改造中，实施了多项改进和国产化改造，首创模拟组装方法，实现了国内首次独立自主完成硬岩TBM整机修复和主轴承密封系统故障洞内快速修复，节约维修成本1200万元，正式掘进以来已累计节约施工成本520万元。

近年来，天津市总组织动员全市各行各业和不同所有制企业的职工，开展不同层次、不同形式的岗位创新活动，实现了全市职工技术创新活动全域覆盖，全员参与，全方位推进的态势。活动中，全市各级工会通过广泛发动职工群众开展劳动竞赛，合理化建议、技术攻关、技术协作、发明创造、岗位练兵、技术比武和职业技能大赛、争创创优等系列活动，把职工群众在这些活动中涌现出的技术创新成果转化为现实生产力，逐步形成了宣传动员启动机制、资料台帐统计机制、评审认定论证机制、表彰奖励激励机制、总结推广转化机

制。同时每年召开职工技术成果表彰会，编辑职工优秀科技成果专辑进行推广交流。来自天津市总工会的消息称，仅2009年，天津市已有26000多个基层单位，300多万名职工直接参与到各种形式的群众性技术活动中来，71.7万人次参加岗位技能培训，4.1万多名职工技术等级在原有基础上提升一个层次，3.96万人取得了劳动部门培训合格证，全市职工提合理化建议共计38万多件，实施21万件，创造经济效益达12亿元。在前不久举行的第三届全国职工职业技能大赛8个工种的比赛中，天津代表队在维修电工决赛上夺取了团体和个人两项冠军。

这次评出的创新成果呈现出如下特点：“工人发明家”都是一线职工，至少拥有一项以上的专利权、专利申请权，或在单位取得的专利权中为主要发明人；先进操作法都具有独创、高效、科学、实用的特点，均在生产实践中应用一年以上；技术创新成果均是近5年来的总结产生的，具有创新性、先进性和实用性，新技术、设计或改进工艺达到国内同行业先进水平。

广西壮族自治区党委副书记陈际瓦提出

增强做好农民工工作的责任感紧迫感

本报讯（记者庞慧敏）12月8日，广西壮族自治区党委副书记陈际瓦在自治区政协副主席、自治区总工会主席李达球的陪同下，分别走进南宁市总工会困难职工帮扶中心、南宁万锦电脑城和自治区总工会干部学校，详细了解工会开展“农民工援助行动”、农民工培训工作等情况。在调研中，陈际瓦提出，要认清形势、提高认识，切实增强做好新形势下农民工工作的责任感和紧迫感，各级工会组织要扎实深入推进实施“农民工援助行动”。

在南宁市总工会困难职工帮扶中心，陈际瓦向工作人员详细询问了今年到访的农民工人数、请求援助的重点以及互助保障给付的标准等，对帮扶中心不断推进规范化、标准化建设给予了充分肯定。

青海果洛州委要求

政府要加大对工会的财力支持

本报讯（记者蒙景辉）青海省果洛州委在日前发出的《关于进一步加强新形势下群众团体工作的意见》中提出：要以求实的作风，以创新的精神，切实增强工会组织的工作活力，充分发挥工会组织的政治优势，全面提高工会组织履行职责的能力和水平。

位处黄河源头的青海省果洛藏族自治州，辖区平均海拔高达4000米以上，由于高寒缺氧、气候恶劣、地广人稀和交通不便，加之企业事业单位规模小、职工人教少，工会组织开展工作面临许多不利条件。为了进一步推动工会工作创新发展，州委11月初在《关于进一步加强新形势下群众团体工作的意见》中对全州工会工作提出了更高要求：

——扩大覆盖面，增强凝聚力。州委要求在州级工会组织要以新经济组织、社区和牧区为重点，全面推进工会组织建设，在城镇社区、牧区定居点和生产经营正常、人员相对稳定的新经济组织中，通过联合组建工会等形式，把更多职工吸引到工会组织中来，力争3年内使工会组织的覆盖率达到90%，推动“职工之家”建设活动深入开展。

——建立健全宏观参与制度。各级政府及有关部门在研究制定教育、劳动、工资、社会保障、经济发展规划等涉及职工切身利益的重大政策措施时，必须有同级工会代表参加，充分吸取工会组织的意见和建议；各级政府都要大力支持工会工作，对工会干部遇到到相当规模，成为农民工技能致富的带头人。

本报讯（记者马学礼）近日，宁夏回族自治区“创双优”组委会在银川举行表彰会，表彰2009年度全区职工职业技能大赛的先进单位和个人，银川市总工会等10个单位被授予“全区职工职业技能大赛先进单位”荣誉称号，常艳等16名各类比赛第一名获得者被授予自治区“五一劳动奖章”。

为了积极应对国际金融危机带来的不利影响，宁夏“创优质产品、创优质服务”组委会在全区开展了“创双优”竞赛活动，共有6273家企业，43.7万职工参加活动，职工提出合理化建议9万多条，有17382条被采纳，创经济效益4.5亿元；职工技术创新成果1010项，创经济效益1.9亿元。

12月3日，安徽淮北矿业集团临涣煤电公司将4126顶崭新的红色安全帽发送到矿工手中。新的安全帽上印制了带有反光标识的矿工号，党员干部还特别印制了党徽。矿工进入井下通过灯光反射，标识清晰可见，可以有效规范职工的安全行为，增强党员干部抓安全、管安全的责任感。

邵宏田 摄

欠薪包工头玩失踪 15名农民工扮“侦探”

抚顺：两年拖欠一朝讨得

依法判决晏某立即支付拖欠的工资款。当聂传涛等人手持生效的判决书准备讨要工资时，却发现晏某已人间“蒸发”。他们又来到顺城区法院执行局求助。法院调查晏某户籍所在地、银行储蓄后，发现其负债累累，且无固定居住地，一直无法找到晏某。

为了追回欠薪，聂传涛等人只好利用打工之余，扮成“侦探”，四处打探晏某的行踪。今年5月15日，来自内蒙古的农民工王铁庄在抚顺市中心医院附近发现了晏某，王铁

庄立即通知顺城区法院，晏某被拘传到法院。

晏某表示手里的确没有钱给付拖欠2年的工资，不过他在某开发商处抵押了20余万元的质保金，表示愿意用这笔款项给15名农民工支付工资。经顺城区法院执行局多次做工作，11月末，开发商将7.45万元送到法院。

12月4日，顺城区法院执行局将7.45万元如数交给农民工，聂传涛等人终于拿回了被拖欠两年之久的血汗钱。